

Gerona un mes... 1 Pts.
 Provincias y resto
 de España Trimestre 4
 Extranjero " 750

Número suelto

5 Céntimos

CIDADANIA

Diario republicano autonomista de avisos y noticias

Anuncios, recibidos
 y escuelas
 Precios convencionales

De los originales firma-
 dos son responsables
 sus autores

AÑO I

OFICINAS:

Rambla de la Libertad, 33.-GERONA

Martes 6 de Septiembre de 1910

Dirección Telegráfica:

CIDADANIA.-

GERONA

Núm. 29

Desde París

La aviación y la guerra

Otra vez, en la serie de hechos sociales que desfilan á nuestra vista, se nos ofrece el caso de un descubrimiento humano, grande y noble, que se convierte, perversamente, en instrumento de destrucción, vil y cobarde.

Muy lejos está el descubrimiento de la pólvora y no podemos apreciar exactamente que se propuso el fraile Schwartz al dar á conocer su famoso invento. Pero, dado que este legendario monje vivió en el siglo décimo cuarto, no hay inconveniente en admitir que su ánimo fuera exterminar herejes.

Hoy, sin embargo, sería de esperar otra cosa. Sería de creer por ejemplo que la dinamita se aplicase sólo á la lucha del hombre contra la naturaleza. Nobel, el inventor, ha dejado su fortuna á los sabios y á los filántropos. ¿Porqué se ha de emplear el invento de este hombre bondadoso á la destrucción de la raza humana?

¿Porqué la navegación submarina no se aplica ya, resueltamente, más que á fines de guerra?

¿Porqué la navegación aérea, globos dirigibles y máquinas voladoras, apenas ideadas, se conciben casi exclusivamente (y dentro de poco será en absoluto) como instrumentos de combate?

La contestación nos parece sencilla: la causa de esta desviación colectiva, de este ahogamiento del sentido moral humano está en el concepto que la sociedad se ha formado de los fines de su existencia. Aquellas célebres armonías económicas de Bastiat han cedido el sitio á la *Struggle for life* más desenfrenada. Aquello fué un candor: esto es una locura. Producir riqueza ó imaginarse que luego esta riqueza ha de circular, distribuirse y consumirse justamente, movida por leyes naturales, era un rosado ensueño. Pero empeñarse en atribuirse, cada uno, sin limitación de potencialidad, la riqueza producida, consumiéndola sin freno, agotándola sin reparar en las necesidades circundantes, es una especie de enagenación mental que conduce á la enfermiza exaltación de la necesidad de defenderse. Cada nación moderna parece hoy una caverna de bandidos, guardianes de un botín y temerosos de que una fuerza justiciera les eche mano al cuello obligándoles á la restitución de lo robado.

La burguesía francesa está dando hoy el desolador espectáculo de infamar la aviación aplicándola á fines guerreros. En vano los socialistas, en el Congreso internacional de Copenhague protestan contra esta aplicación. No hay absolutamente nada que hacer mientras no acontezca una hecatombe de pueblos que arrastre, como ciclón furioso el régimen social en que vivimos.

¿Y porqué no esperarla? ¿Porqué no admitir el pronto estallido de esa social tormenta? Los signos precursores son hoy más claros que en aquella otra sociedad, la romana de la decadencia cesárea, lo fueron otros signos análogos, Y sin embargo, aquellos signos no dejaron de ser comprendidos por los filósofos y los poetas.

Desgraciadamente, en nuestra sociedad actual los filósofos y los poetas escriben con luz artificial y metidos en casa... No ven nada, los pobres!

I. L. LAPUYA.

EL INTERROGANTE POLITICO

La política general de España pasa por un periodo de calma enigmática. Difícil es la tarea del escritor político en estos momentos. Leyendo la prensa diaria de Madrid y Barcelona apenas si se vislumbra tal ó cual chispa que pueda orientarnos en la oscuridad actual.

Realizados los *aplechs* carlistas aquietados éstos por la subsiguiente lasitud que deja un esfuerzo demasiado violento; aturridos y avergonzados por el fracaso que no pueden menos de reconocer ellos mismos, sus papeles, sus diarios y el fondo de esos diarios no tienen ya ni la virulencia ni la intención de antes y aburren sin remedio. Por el lado opuesto tampoco hay mucho que aprender ni que glosar; el cansancio impera en los campos enemigos y sin la huelga de Bilbao y sin el cólera de Italia, apenas el interés del lector se mantendría vivo y apenas habría quien le yera.

Solo cabe esperar,—esperar conjeturando—la apertura de las Cortes; esperar que se discutan, se figen y resuelvan todas las cuestiones que hasta hoy nos han tenido inquietos ora esperanzándonos ora deprimiéndonos.

Entre tanto Canalejas sigue y seguirá siendo aun un enigma. A pesar de sus declaraciones diarias transmitidas por los hilos telegráficos por toda España, algo hay en él de impenetrable, tal vez de irresoluto, que desazona á la opinión. Lo del Vaticano no está tan claro ni tan expedito que no deje amplio campo á la fantasía y las suposiciones. La superficie de la cuestión religiosa,—queríamos decir clerical—parece en calma pero en el fondo, en la oscuridad, algo se trama, algo se prepara, algo se mueve que

obliga á estar en vela y en guardia para lo que tronar pudiera. Nada de guerra, nada de partidas en las montañas, D. Jaime no quiere eso ni los jaimistas tampoco: la ociosidad ha enervado á los veteranos; la poltronería ha afeminado á los fuertes; el bien estar de una vida regalada ha acobardado á la juventud. No se trata de violencias ni de cumplir amenazas, hechas ya en completo desmayo del corazón, se trata quizá de algo peor, de mañas palaciegas, influencias solapadas, nacidas del nexo misterioso que existe aun entre el pasado y el presente, nudo de fanatismo que dará que hacer antes no sea roto. Aquí está la cuestión. Sabrá Canalejas deshacer la intriga? Podrá mantenerse prestigioso ante quien no sabemos si por temor ó por convicción le presta su confianza? La resistencia de Vaticano nada significaría sin tener en Madrid aliados poderosos que á no dudar trabajan para una próxima reconciliación. Cómo y en qué forma llegará á efectuarse? Será con Canalejas ó sin él? No vendrá antes la impaciencia del pueblo á complicar el estado indefinible del asunto?

Al hacernos esta pregunta llega precisamente una noticia que confirma nuestras dudas: La de la huelga general en Barcelona.

Aquí como ves amado lector el interrogante crece y se complica.

Esperemos no creemos que tarde demasiado en vislumbrarse hacia donde vamos.

El cronista pues suspende su trabajo hasta que pueda decirnos si vamos bien.

X. X.

Sin justicia no hay democracia

Los pueblos que saben hacer uso de sus derechos y deberes, viven dentro de la Democracia. Ella mantiene el equilibrio social de los individuos y las multitudes, trayendo consigo la paz y el bienestar de las naciones.

Suiza, con su régimen republicano y sistema federativo, es espejo fiel de ello, y es que la Autonomía es la madre de la Democracia.

Cuanto más instruido y educado se el pueblo, más capacitado se encuentra para ejercitarla, de manera que podríamos decir que Ella nace y empieza á desarrollarse al nacer la Escuela y empezar á dar sus frutos. El maestro, pues, es el que la elabora, haciendo ciudadanos aptos en principio para ello, que han de contribuir pródigamente al progreso y civilización de la Humanidad.

La base fundamental de la Democracia está en el respeto al principio de autoridad, que representa á la Ley, cuyo peso se deja sentir en todas las manifestaciones de la vida ciudadana. La Ley, ha de ser la aplicación de la Justicia, naciendo del Derecho y la Igualdad; de lo contrario convertiría en privilegio, y el principio de autoridad fuera una tiranía. Por eso que, sin Justicia, no puede haber democracia, porque entonces el respeto al Derecho, convertido en privilegio, significaría cobardía.

Cuanta más Libertad, ó sea, cuan-

ta más suma de derechos se le dan al pueblo, más hace uso de los preceptos de la Democracia, porque vé resplandecer la Justicia y la Razón en la aplicación de la Ley.

Hay muchos que la invocan, pero cometen una gran injusticia. Cuando los sucesos de Julio, el pueblo justamente indignado, protestaba en forma violenta contra el privilegio que disfrutaban las comunidades religiosas, privilegio que trae aparejado la ruina de nuestras industrias con la competencia que les hacen.

¿Es justo que á los unos miden con el rasero de la Ley y á los otros no?

¿Es que hay que clasificar aún al Pueblo en castas?

Delante de la Ley hemos de ser todos iguales.

No había leyes que pusieran á las congregaciones religiosas en el mismo nivel que á los demás ciudadanos y el pueblo protestó cansado de esperarlas de gobiernos reaccionarios y mal llamados liberales. Y ahora que el gobierno de Canalejas emprende este camino, protestan!

Quieren mantenerse dentro del privilegio; no quieren la igualdad de ciudadanía, pero el pueblo lo quiere y triunfará, porque la razón está de su parte.

Las protestas violentas hay que condenarlas siempre que no haya un fin noble y elevado que las quite; pero quedan plenamente justificadas cuando alrededor de ellas se levantan voces clamando Igualdad y Justicia.

P. PUG BOUILLE.

Marruecos es hoy el enigma

Por qué va Canalejas á París y Bruselas

La opinión pública, distraída con la huelga de Bilbao, olvida otros problemas que revisten enorme gravedad, y que pueden plantearse de repente, cogiéndonos de sorpresa graves acontecimientos.

Nadie se ha fijado en la trascendencia del viaje á París y Bruselas del presidente del Consejo de ministros. Supimos la noticia por un periódico extranjero que tiene íntimas relaciones con el Quai d'Orsay, y, no pudiendo negarla, dijeron aquí que la conferencia que Canalejas celebraría con Briand se reduciría á una visita de mera cortesía.

Hasta nosotros llega una noticia grave que deseamos no se confirme. Una persona que tiene motivos para estar bien informada, nos asegura que España se encuentra estos días ante un conflicto cuya solución es muy difícil, y que Canalejas desea consultar á Briand y preguntarle cual será la actitud de Francia si este conflicto estalla. No se trata del Vaticano sino de Marruecos. He aquí los hechos:

El sultán se niega á pagar á España la indemnización que ésta le pide por los gastos que ha ocasionado la campaña del Rif. No se limita Muley Hafit á negarse á pagar lo que ha costado esa campaña, emprendida

para imponer el orden en una región donde no acataban su autoridad sus propios súbditos, sino que exige que las tropas españolas evacuen las posiciones por ellas ocupadas.

Si todo esto es cierto, resulta gravísima la situación. España y Francia han ejercido una misión de policía que les confiaron las potencias en la Conferencia de Algeciras, la primera en la Chauia, y la segunda en el Rif. Marruecos paga á Francia lo que le debe por ese servicio y se niega á hacer otro tanto con España.

El día 6 del corriente se reunirán en Consejo los ministros españoles para estudiar la última nota del sultán, y ese mismo día ó al día siguiente, saldrá el jefe del Gobierno para París y Bruselas.

¿Qué va á hacer en Bruselas el señor Canalejas? En la capital de Bélgica nada tiene que hacer, pero era preciso dar un pretexto á su viaje.

Con la suspensión de las garantías constitucionales en Bilbao, con la huelga general en las capitales de Vizcaya y de Aragón y con la amenaza de otras huelgas en otras poblaciones importantes, no es natural que el presidente del Consejo se ausente, aunque sea cuarenta y ocho horas, con el objeto de visitar una exposición medio destruida por un reciente incendio. Habla de Bruselas y piensa en París.

Expondrá á Briand la situación difícil en que se halla el Gobierno español respecto á Marruecos; le dirá que la opinión pública es en España hostil á nuevas aventuras en Africa; le recordará las amenazas formuladas en las Cortes por el «líder» socialista y por los oradores republicanos, y buscará con él una fórmula que sea compatible con la dignidad de España y con los compromisos contraídos en Algeciras.

Francia apoyará seguramente en el terreno diplomático la reclamación de España. ¿Estará también dispuesta á apoyarla en otro terreno?

Eso es lo que va á dilucidar Canalejas en París.

No podemos garantizar, aunque proceda de buen origen, la autenticidad de nuestra información; pero lo que nos han dicho es tan lógico, tiene tantos visos de verdad, que nos creemos en el deber de comunicarlo á nuestros lectores y de dar la voz de alarma.

Mucho nos alegraríamos de que todo esto no fuera cierto y de que el señor Canalejas, al ir á Bruselas, no tuviera más objeto que contemplar los humeantes escombros de la Exposición.

Después de escritas estas líneas nos enteramos de que, á consecuencia de las huelgas, el Sr. Canalejas aplaza su viaje.

Lo aplaza, pero no renuncia á él; de manera que ese aplazamiento no desmiente lo que hemos dicho acerca de la conferencia que celebrará el presidente del Consejo con M. Briand.

También sabemos que Canalejas debía almorzar con Briand el martes próximo, y que ese mismo día se celebraría un banquete en su honor en la Embajada de España.

(De El Radical)

Segundo Congreso

de Esperantistas Catalanes de la «Kataluna Esperantista Federacio» que ha de celebrarse en Tarragona en Junio de 1911.

En la asamblea celebrada en Sabadell al tener lugar en aquella ciudad fabril el Primer Congreso de Esperantistas Catalanes de la «Kataluna Esperantista Federacio», se acordó que el Segundo Congreso se celebrara en Tarragona en 1911, para lo que se designó al grupo de esta ciudad «Tarragono Esperanta».

Hemos de indicar que este grupo asistió al Primer Congreso de Sabadell donde presentó la adhesión al acto de nuestro Excmo. Ayuntamiento, el cual prometía ayudar moral y materialmente, caso de celebrarse en esta ciudad el Segundo Congreso.

La asamblea aceptó tan valioso ofrecimiento con la gratitud y reconocimiento debidos.

Tenemos también la satisfacción de anunciar al público, que además del Excmo. Ayuntamiento, tendrá apoyo el Segundo Congreso, de la Diputación provincial y de otras entidades y personalidades de Tarragona y para prepararlo todo bien y expeditamente se nombrará un Comité local.

En la sesión celebrada por «Tarragono Esperanta» el 28 de Julio último se trazaron planos generales para el Congreso.

No se dará por terminado ningún trabajo sin dar antes cuenta a «K. E. F.» y merecido la aprobación para que bajo su inspiración se lleven a cabo los preparativos del Congreso.

Para la recepción, examen, elección y revisión de los trabajos, bien que hayan de discutirse, ventilarse y tratarse durante el Congreso, «Kataluna Esperantista Federacio» nombrará una Comisión de revisores.

De esta Comisión y de los adelantos que se vayan realizando se dará cuenta al público con oportunidad.

Por la Junta de «Tarragono Esperanta», J. Molas, Presidente, y Daniel Roig, Secretario.

Para el Sr. «Incógnitus»

Con el interés que merecen todos sus escritos, he leído el publicado en CIUDADANIA del día 2 del actual titulado «El derecho a leer», y con sorpresa observo su iniciativa, que aplaudo, de la creación de un «Ateneo Obrero».

Esto me hace suponer ignora V. que en nuestra querida ciudad hace ya unos cinco años que dicho Ateneo está creado y que con duras penas sostenemos unos cuantos modestos obreros con la ayuda de algún industrial y comerciante (pocos) y sobre todo gracias a la constancia y abnegación de mi querido compañero el ex-concejal obrero D. Antonio Huix, que además de ser el Presidente es hasta el Recaudador, con el solo fin de que no desaparezca centro tan conveniente para la educación de las clases proletarias, que necesitan las horas del día para dedicarlas al trabajo.

En las clases nocturnas que sostiene el mismo, asisten por término medio unos doscientos alumnos de ambos sexos, que debido al altruismo de los señores profesores, que todos trabajan gratuitamente, se les da la instrucción necesaria, habiendo, además, una clase especial de contabilidad para los dependientes de comercio.

No hago estas manifestaciones con objeto de molestar en lo más mínimo los buenos deseos que le animan, Sr. «Incógnitus», y si únicamente para que con sus autorizados escritos impulse y avive el calor de la opinión, a fin de que no tenga, que desapare-

cer por incuria un centro tan indispensable, que sería la mayor vergüenza para los que profesamos ideas de progreso y cultura.

Cuando formábamos parte del excelentísimo Ayuntamiento con el amigo Piferrer, presentamos y apoyamos una proposición, que se aprobó, de asignar mil pesetas anuales al sosten del Ateneo, cuya cantidad se consignó y debe estar consignada en los presupuestos vigentes, pero los señores Alcaldes, fundándose en el estado precario de la Corporación, no han entregado jamás cantidad alguna, a excepción del Sr. Jubany que entregó quinientas pesetas una sola vez.

Datos son estos que le ruego se anote, Sr. «Incógnitus», para continuar la campaña en pro del Ateneo, interin le ofrece su modesto apoyo su admirador y S. S. q. s. m. h.

M. PLANAS RIBAS.

N. de la R.—Mañana publicaremos otro artículo firmado por Bienvenido Divi, sobre el mismo asunto.

El caciquismo derrotado en el distrito del Vendrell

Triunfo de Carner republicano nacionalista

En las elecciones parciales habidas el domingo pasado en el distrito del Vendrell resulta por los datos conocidos, una mayoría de 700 votos sobre su contrincante el señor Alegret.

Los datos de las secciones que faltan no pueden alterar el resultado.

La victoria pues es para el republicano nacionalista señor Carner a quien CIUDADANIA felicita con entusiasmo.

(De nuestros corresponsales)

De La Sellera

En esta comarca los clericales después de hacer mucha propaganda y haber casi alquilado al coro «Russinyol de Salas» de esta villa, para atraer más gente, no lograron reunir en el *aplech* de la Salud más que unos 1.000 personas. El número parece a primera vista algo importante, pero si se atiende a que la manifestación coincidió con el *aplech* anual de Santa Afra donde ya en circunstancias normales se reúne un contingente igual de hombres y mujeres la cosa resulta un estupendo fracaso. Sin los aficionados a oír cantar el coro Rossinyol, podríamos decir que no había ido nada.

El mismo ermitaño de la Salud, que había hecho grandes preparativos en comestibles, después se lamentaba porqué el negocio no le salió tal como se imaginaba.

Los mismos que capitaneaban a los manifestantes se dieron prisa, para disimular su contrariedad, a regresar pronto a San Feliu, donde entraron cantando de una manera ostentosa y destemplada.

El Corresponsal.

Noticias

El sábado tuvimos el gusto de saludar a nuestro amigo al eminente escultor José Clará quien se dirige a Olot, su ciudad natal, para pasar algunos días al lado de su familia. Nos dijo que concurriría a la exposición de Bellas Artes de Madrid con varias obras de gran empuje los cuales, decimos nosotros, alcanzarán seguramente un ruidoso triunfo.

El sábado el niño Salvador Ferrer jugando con otros compañeros de es-

escuela recibió un fuerte golpe en el frontal izquierdo, siendo curado de primera intención en la farmacia de la Cruz Roja.

¿No habría medio de evitar que los niños andasen jugando y alborotando por calles y plazas, molestando a los vecinos, principalmente a los próximos a las escuelas?

Los vecinos de la calle del Carmen están alarmados por la instalación de unos soportes metálicos para cables conductores de energía eléctrica, tan próximos a las casas, que en invierno cuando las lluvias conviertan en lozal el piso de la calle y obliguen a los viandantes a pasar arrimado a las paredes, causarán más de un peligroso topetazo.

—A todos los que padecen de GRANOS ROJOS de acné, de FORÚCULOS, de ABCESOS, de LLAGAS SUPURANTES, en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la LEVADURA DE COIRRE, (Levadura seca de cerveza), con lo cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero.

Exijase la verdadera marca de fábrica: Coirre (de París).

Se nos encarga llamemos la atención de la Alcaldía en nombre de varios vecinos de la Rambla de la Libertad respecto la forma como practican el barrido de las Ramblas, los empleados del arrendatario de la limpieza pública, pues resulta que en vez de barrer, lo que se hace es comolvar y no ciertamente con polvos de arroz, a las personas que les es preciso pasar por allí, deteriorando al mismo tiempo los géneros expuestos en los comercios.

A más de los primeros tenientes que en la propuesta de este mes ascenderá en infantería, para cubrir las vacantes de capitán que se han registrado, ascenderán por extraordinario diez más como consecuencia del pase a situación de excedente de los capitanes alumnos de la Escuela de Guerra.

Dicen de San Feliu de Guixols: «Los elementos democráticos que en las pasadas elecciones patrocinaron la candidatura del que hoy es nuestro Diputado, deseando celebrar la victoria obtenida, están organizando un «aplech» que tendrá efecto en la vecina playa de San Pol el día 11 del actual».

El día 12 del corriente contraerá matrimonio en esta ciudad, con la señorita Dolores Vidal, maestra pública, el joven músico, nuestro particular amigo D. Tomás Sobrequés.

Deseamos por anticipado, a los futuros cónyuges; muchas felicidades.

El jefe de la guardia municipal detuvo el sábado a un sujeto que llevaba una gallina muerta oculta en un saco, sin duda con el propósito de venderla. Dicha ave fué reconocida por el veterinario inspector de los mercados, quien ordenó que fuese incinerada por haber muerto de enfermedad nociva.

Hemos tenido el gusto de recibir la visita en nuestra redacción, de nuestro querido amigo y correligionario el catedrático numerario del Instituto de Tarragona y concejal de aquel Ayuntamiento, D. Pedro Loperena, quien permanecerá algunos días entre nosotros en compañía de su distinguida esposa.

Sean bienvenidos.

Han sido impuestas 3 pesetas de multa a Domingo Mir, por haberse permitido trasladar los muebles de su domicilio sin estar autorizado por la Alcaldía.

El veterinario inspector de carnes Sr. Gimbernat, decomisó el sábado último, en el matadero municipal un cordero que no reunía las condiciones apetecibles de salubridad, por cuyo motivo fué ordenada su cremación en los hornos de la fábrica del gas.

A Emilio Carreras y otro compañero, conductores ambos de carruajes, han sido denunciados a la Alcaldía por la guardia municipal, por verter escombros en el cauce del río Onyar.

Los partidarios del diputado electo por Puigcerdá señor Serra y Bertrand quieren obsequiarle con un gran banquete el próximo jueves, festividad de la Virgen de Septiembre. Se celebrará en la Villa de Ribas.

Es casi seguro que a mediados ó últimos del presente mes, tendrá lugar en Bañolas la fiesta republicana que el partido federal tiene en proyecto.

Se encuentran en Madrid el famoso sacerdote y diputado italiano Rómulo Murri, a quien ha hecho popular la excomión que lanzó contra él su santidad Pio X.

Murri ha venido a España para estudiar la agitación religiosa, la política anticlerical y la fuerza de las dos grandes agrupaciones que se disputan la hegemonía en la vida española.

Por el Gobierno militar de esta provincia se ha concedido autorización a M. Sax, inspector general de caminos y puertos, a M. Delure, ingeniero, y a Mrs. Prudencio de Nonell y Longronquist, ayudantes de Obras públicas, para que durante el tiempo necesario verifiquen en territorio español los estudios y trabajos de campo para establecer el ferrocarril de Ax-Ripoll, según el protocolo de 1904.

Durante la última semana la Sucursal que la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros tiene establecida en esta ciudad, ha recibido por imposiciones la cantidad de 15.014 '85 pesetas y ha pagado por reintegros pesetas 9.434 '52, habiendo abierto 6 libretas nuevas.

En la tienda de marcos y objetos de arte de la viuda de Pablo Cassá, situada en la Plaza de la Constitución, hay dos bajos relieves—suponemos que serán retratos—firmados por S. Marqués. Las esculturas en cuestión revelan un temperamento de artista aunque en ellas se nota cierta propensión al detalle y una especial vacilación de principiante.

Nos gusta más la que representa un señor de edad, ya que en ella pueden apreciarse un modelado más suave y una mayor corrección de dibujo.

De todas maneras el Sr. Marqués, a quien aconsejamos mucho estudio y mucha perseverancia, no puede estar del todo descontento de sus primeros pasos como a artista.

El tren correo que sale de esta ciudad a las 3 de la tarde, desearrió anteayer a la entrada de la estación de Mollet, quedando la máquina y un vagón empotrados al lado de la vía. No hay que lamentar afortunadamente ninguna desgracia personal y los daños materiales son de escasa importancia. La circulación de trenes quedó interrumpida cerca de dos horas.

El miércoles a las 9 de la noche en el local del «Centro de Unión Republicana Autonomista» se reunirán un buen número de socios inscritos en el

Censo del partido, para confeccionar la candidatura de los cargos que han de renovarse en la Junta Municipal, cuya elección, según está anunciado, ha de verificarse el próximo jueves.

Se ha iniciado una pequeña mejora en la enfermedad que por espacio de algunos días retiene en cama, a nuestro querido amigo D. Francisco J. Monsalvatje, a quien deseamos un pronto y rápido restablecimiento.

FOLLETO SENSACIONAL

LA LOCURA DE ALVAREZ DE CASTRO

por

P. BERTRANA y DIEGO RUIZ

PRECIO: 1 PESETA.

De venta en la librería de Dalmau Carles y kiosco de la Viuda de Cirriaco Marull.

Comarcales

Dicen de Llagostera:

«La escuela pública superior de niñas de esta población, vacante en la actualidad, probablemente será provista en propiedad en las oposiciones que tendrán efecto el próximo mes de Octubre.

El municipio tiene en proyecto la creación de un vasto edificio para escuelas municipales que reúna las mejores condiciones posibles de comodidad é higiene.»

Dicen de Santa Coloma de Farnés que en breve aquel Ayuntamiento hará un empréstito importante para poder construir los edificios para Casas Consistoriales, juzgado, cárcel y una casa cuartel para la guardia civil.

Anteayer se constituyó el «Centro Radical» en Figueras, instalado en la calle Ancha, habiendo asistido a la inauguración, nuestro correligionario D. Rafael Torroella, de Port-bou.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento de Palamós, se acordó aprobar las gestiones realizadas por el diputado Sr. Albert, solicitando se habilite una caseta para instalar la estufa de desinfección de la estación sanitaria.

Hace cinco días que reina en el Ampurdán la molesta tramontana, azotando campos y viñedos. Su persistencia ha perjudicado bastante a los árboles frutales.

El viento resulta frío, habiendo descendido algo la temperatura.

Aviso importante

Se convoca a todos los republicanos inscritos en el Censo del partido de «Unión Republicana Autonomista» de esta capital a la reunión general que tendrá lugar el día 8 de Septiembre a las 3 de la tarde en el local de «Unión Republicana», Carmen, 13, para la renovación de la mitad de la Junta Municipal según previenen las Bases del partido, siendo los cargos que tienen que proveerse los de Presidente, Vice-secretario, Tesorero y dos vocales.

La Junta Municipal.

MOVIMIENTO DE LA POBLACIÓN

Servicio de la «Neotafía»

Día 5.—Defunciones: 0

Nacimientos: Varones, 0; y hembras, 0.—Matas.

Publicaciones recibidas

BALMES Y SUS OBRAS.—De don Narciso Roure, tipografía de Dolores Torres, Gerona. Libro de gran actualidad del cual nos ocuparemos con la extensión que esta importante obra se merece.

NOTICIAS DE LAS HUELGAS

Paro general en Barcelona

Anteanoche á las diez se reunieron en Solidaridad Obrera, los delegados de las distintas sociedades que integran la Federación Regional para tratar, entre otros asuntos, de verificar un acto de solidaridad con los huelguistas de Bilbao y Zaragoza.

A la reunión asistieron 40 delegados de las 45 sociedades federadas, habiéndose facilitado á la prensa á las tres de la madrugada una nota oficial del resultado de lo acordado cuyo texto viene á resultar el siguiente:

«Que habiéndose tratado de secundar la actitud de los compañeros huelguistas de Bilbao y Zaragoza en su paro general y consultados los delegados de 40 sociedades sobre la conveniencia del mismo, no se ha llegado á un acuerdo definitivo por existir delegados que no estaban autorizados por sus representados para adoptar resoluciones de tal índole.

Que en su virtud quedara constituida hasta las 4 de ayer tarde una comisión permanente compuesta de 5 individuos que recibirán las contestaciones de los delegados para resolver en definitivo lo que proceda.

Personados ayer tarde en el local de Solidaridad Obrera han acordado por gran mayoría declarar la huelga general para mañana lunes, por solidaridad con los huelguistas de Bilbao.

El Gobernador civil señor Muñoz manifestó anoche á los periodistas que dicho acuerdo fué tomado por 25 votos contra 14 y 3 abstenciones que fueron los de los delegados carrileros descargadores de carbón y de los de muralla, también dijo que en vista del citado acuerdo se tomaran las correspondientes precauciones.

Por conducto particular se nos dijo que un delegado obrero había recibido un telegrama de Zaragoza manifestando que si en Barcelona estallaba la huelga general la secundaria aquella capital, á pesar de lo que se ha dicho en contra.

En nuestra ciudad

Por la mañana han patrullado guardias civiles de caballo y de pie por toda la ciudad. Este lujo de fuerzas ha sido criticado por algunos, pues contribuía á extender una alarma infundada y excitaba en cierta manera los recelos de los obreros los cuales, que nosotros sepamos, no intentaban hacer ninguna coacción ni tan solo declararse en huelga. También nos dicen que se ha visto al Sr. Gobernador civil discurrir por la ciudad escoltado por una pareja de civiles de caballería. Se ha trabajado en la fábrica del Sr. Grober y en todas las obras é industrias particulares.

Por la tarde se han retirado las fuerzas sin que tuvieran que intervenir en ningún desorden y la ciudad ha recobrado su aspecto normal. De los diarios de Barcelona solo ha llegado el *Correo Catalán*.

La ansiedad del público para obtener noticias de Barcelona era grande.

Telegrama del Gobernador civil de Barcelona al Gobernador civil de Gerona.

Tengo el gusto de participarle para que pueda hacerlo circular que en Barcelona reina tranquilidad en todas partes, circulan los tranvías, en el puerto descargadores se ocupan en sus funciones, solo alguna coacción pequeña y reprimida han denunciado hasta ahora.

Conviene se haga constar así para cortar falsas noticias.

En el Gobierno civil

Ayer mañana ansiosos de saber alguna noticia de las huelgas pedimos audiencia al señor Gobernador civil el cual nos recibió amablemente. De Barcelona solo pudo decirnos que la huelga había estallado por los motivos que ya conocen nuestros lectores; que ésta no era del todo general, puesto que se trabajaba en los muelles y en algún otro lugar; y que hasta ahora no se tenía noticia de ningún desorden. En cuanto en nuestra provincia la tranquilidad era absoluta. También nos manifestó que él estaba dispuesto á garantizar la libertad del trabajo y que no era probable por ahora que en ningún centro fabril de esta capital secundaran la actitud de los huelguistas barceloneses.

Esto es todo lo que pudimos averiguar de nuestra primera autoridad civil á quien de todas maneras agradecemos la deferencia.

DE ZARAGOZA

En esta ciudad la situación se ha agravado. Su aspecto es triste; un mal estar general se extiende por todos lados; llegan tropas de refuerzos.

Esta concentración de fuerzas denota que el desarrollo de los sucesos preocupa á las autoridades y no es precisamente de buen augurio.

Diversos grupos de obreros han recorrido las calles para hacer que cesen todos los trabajos, invitando á los comerciantes á cerrar los establecimientos.

Los tranvías circulan protegidos por la guardia civil.

Las calles tienen un aspecto singular y están desanimadas y por ellas transitan los agentes de policía armados de mousers.

Los cafés y demás establecimientos públicos están cerrados.

Una comisión de comerciantes se han avistado con el gobernador para protestar del abandono que se les ha dejado. El gobernador ha respondido que no contaba con fuerzas suficientes pero que les aseguraba que estarían protegidos y les ha rogado que abrieran sus establecimientos. Se han entrevistado el gobernador civil con el capitán general. Está previsto el paro de la fábrica de gas y de electricidad. Si se produjera la huelga se pondrían soldados de la guarnición.

La falta de pan también está prevista.

Se han producido algunos incidentes. En la plaza de la constitución los huelguistas han querido que se cerrasen el café Cambrinos, de Oriente y de Europa, pero los parroquianos no han querido retirarse. La llegada de algunos destacamentos ocasionaron accidentes y locas corridas por las calles.

La agitación se propaga y se celebran mítins en la Plaza de Toros.

Los industriales y tenderos protestan de que se les perturbe su negocio y se les obligue á cerrar las puertas. La no publicación de los diarios también causa disgusto en el público.

Ha producido estupefacción el nombramiento del general Huerta para reemplazar al actual general señor Rodríguez Arizón.

Se asegura que el último va á partir á San Sebastián para quejarse de su relevo.

El nuevo capitán general ha tomado posesión inmediatamente de su cargo.

Se ha entrevistado con las autoridades visitando al gobernador civil que estaba enfermo.

El número de huelguistas es de 25,000 aproximadamente.

Estas noticias se refieren al sábado pasado.

Conferencia telefónica especial de CIUDADANIA

BARCELONA, 5, á las 19 tarde.— La huelga puede decirse que ha fracasado. Las condiciones especiales que se halla esta ciudad han hecho que no todos los obreros se avinieran á secundar el paro general. Los carreteros se reúnen esta noche en el Teatro Olimpia de la Barceloneta, donde parece que se decidirá proseguir el trabajo. En la Casa del Pueblo también se dice que no pueden apoyar á los huelguistas por aproximarse el Congreso Radical. La normalidad es necesaria para que puedan los congresistas hacer buena labor y el congreso resulte un éxito.

Se supone si mañana ó esta misma noche tal vez salgan los diarios de esta ó por lo menos algunos de ellos.

Telegramas

¿El cólera en Lourdes?

En vista de los rumores que han circulado esta noche en San Sebastián, sobre aparición de un caso sospechoso en Lourdes, el Gobierno ha telegrafado al consul para que averigüe la veracidad que puede tener la noticia, pues estando allí una peregrinación de Navarra, ha producido la noticia enorme alarma en todo el Norte.

Así que se tenga la contestación del representante de España, se hará público lo que comunique y se adoptarán las medidas que se consideren del caso.

MADRID 5

Manifestaciones del señor Merino

La huelga fracasada

El presidente del Consejo, al recibir hoy á los periodistas manifestó que anoche, desde primera hora, circularon rumores de que en Barcelona se avecinaban nuevas de verdadera importancia, como el corte de las comunicaciones telegráficas y ferroviarias y que reinaba gran agitación.

En vista de estos anuncios—dijo el presidente—nos hemos reunido esta mañana los ministros de la Gobernación y Guerra y yo, para informarme de las noticias.

En Tarrasa y Sabadell se nota gran agitación.

Hemos adoptado las medidas necesarias para mantener el orden cosa que en estos tiempos se hace en un par de minutos, con un par de telefonemas á tiempo.

Esta mañana se ha levantado temprano el gobernador de Barcelona y se ha presentado en los focos de la huelga, hablando con los huelguistas, la mayor parte de los cuales, en su conversación con el gobernador, repitieron lo que se viene diciendo por los huelguistas de diferentes localidades; es decir, que no saben por qué van á la huelga.

Unos manifestaron que lo hacían para librarse de las amenazas de sus compañeros y otros contestan que porque se les manda.

La huelga de Barcelona tiene un aspecto más importante que la de las otras capitales, porque allí domina el elemento anarquista.

Estos no se recatan de censurar á los republicanos, que en esta ocasión dan pruebas de una gran corrección, como lo demuestra que *El Progreso*, órgano de este partido, no se ha podido publicar, como otros periódicos, porque le han presentado los obreros grandes obstáculos á causa de su actitud.

Es posible que los periódicos puedan publicarse esta noche.

Se dijo que á las once de la mañana, hora de almorzar, surgiría un movimiento de gran importancia, pero á las once y media, cuando el

gobernador hablaba con el presidente por teléfono, no había surgido ningún desorden, aunque se notaba en las calles y en los centros fabriles cierto malestar.

Un grupo de mujeres he recorrido las fábricas, excitando á los obreros á que secundase el paro.

A pesar de estas gestiones, se trabaja en muchas fábricas y talleres.

LA HUELGA DE BILBAO

Desde Bilbao

Los mineros seguirán la huelga

Persiste la tranquilidad.

Los mineros seguirán en huelga.

Los demás obreros irán al trabajo.

Las sociedades obreras están conformes en volver al trabajo el lunes.

Bilbao.— El «Nervión» recoge el rumor de que los federales exigirán á Perezagua las cuentas de las cantidades que no ha entregado á los huelguistas.

El «Porvenir Vasco», añade que se dice que Perezagua ha recibido varios pliegos con valores declarados.

El presidente y el secretario de la Federación Obrera ha consultado á los delegados de las sociedades sobre la conveniencia de terminar la huelga. Todos, excepto dos, están conformes en trabajar el lunes.

Renace la tranquilidad. Lo que dice un patrono. Obreros que piden la reanudación del trabajo.

Bilbao.— Un patrono ha dicho que habrá dificultades en reanudar los trabajos en las minas porque han emigrado la mayoría de los obreros, quedándose en Bilbao los mas levantiscos.

Créese que en algunas minas se trabajará la semana próxima.

La autoridad militar ha dispuesto que se anuncie que consentirá los socorros cada vez que se repartan.

Los obreros de la Franco-Belga han presentado una instancia con centenares de firmas pidiendo la reanudación del trabajo. Créese que otros harán análogas pretensiones.

El día transcurre tranquilo; muchas familias han pasado el día en los pueblecitos.

Es icexacta la clausura del Centro Obrero de Ortuella.

Gerona no ha de ser menos que Reus, Barcelona, Madrid, París y Londres.

8 de Septiembre 1910

Cambios

Cierre á las 15:30 tarde

Día 2 de Septiembre

BOLSA DE BARCELONA	
Interior 4 %	85'35
contado	87'30
Amort. 5 %	101'55
4 %	93'60
Acciones Alicante	92'95
Norte	87'30
Orense	18'20
Colonial	71'00
Oblig. Deuda Muñpal. Barna.	95'50
Villalba 4 %	96'75
Almansa 4 %	96'00
Francia 2 1/4	60'00
Alicante 4 1/2 Serie B.	108'75
4 % C.	97'00
Tbcos. Filipinas 4 1/2 %	101'50
Puerto Barcelona 4 1/2 %	107'00
BOLSA DE PARIS	
Exterior 4 %	95'20
Nortes	385'00
Alicantes	410'00
Francos	7'90
Libras	27'25

EXPRES H. SUIZO

El único montado :: :: ::
:: :: :: :: á la moderna
De todos el mas económico.

Bañolas

Maitre d'Hotel E. Gubern y Marti

Imprenta de Eusebio Simó.— Gerona

Horario de Ferrocarriles

MES DE SEPTIEMBRE

FERROCARRIL DE M. Z. A.—R. C.—LINEA DE BARC. A FRANCIA											
	Merc.	Corr.	Lig.	Merc.	Exp.	Merc.	Mix.	Corr.	Lig.	Exp.	
Sal. Barcelona	5'00	7'21	9'40	11'11	11'31	15'02	16'09	19'36	20'22		
Lleg. Empalme	7'35	9'45	11'11	11'45	13'49	16'07	17'15	20'29	20'54		
Gerona	8'37	10'39	10'00	11'48	16'13	17'44	20'57				
Sal. Gerona	4'30	8'45	11'00	11'48	16'13	17'44	20'57				
Lleg. Flassá	5'36	9'14	11'33	12'07	16'44	18'14	21'15				
Figueras	7'46	10'08	14'30	12'39	17'40	19'17	21'47				
Cervere	10'34	11'44	17'35	13'22	19'19	20'59	22'30				
Empalme.—Llegan de Barna. por el Litoral.	7'18	11'04	15'58	13'24	20'13						
FERROCARRIL DE GERONA A OLOT											
Salen de Gerona	7'02	miérc. sáb.	9'05	15'01	18'00						
Llegan á S. Feliu de Pallarols	9'11	y domin.	11'06	17'09	20'11						
á Olot (diligencia)	12'00	sábado	14'15	20'10	22'30						
FERROCARRIL DE GERONA A SAN FELIU DE GUIXOLS											
Salen de Gerona	7'05	9'10	11'55	15'33	17'50						
Llegan á S. Feliu de Guixols	9'00	11'00	13'43	17'30	19'40						
Salen de S. Feliu de Guixols	4'25	6'25	12'45	14'55	17'45						
Llegan á Gerona	6'16	8'15	14'36	16'45	19'40						
FERROCARRIL DE FLASSA A PALAMOS (* Solo los domingos)											
Salen de Flassá	6'20	9'40	*12'20	14'45	17'15	*18'35					
Llegan á Palamós	8'45	12'03	*14'48	17'23	19'45	*21'00					
Salen de Palamós	3'15	5'30	*8'15	11'35	13'55	*15'30					
Llegan á Flassá	5'36	7'52	*11'10	14'00	16'20	*17'53					

Fotografía de J. LLINÁS

Calle Gran-Vía, bajos.--GERONA

ARTE MODERNO

Si gusta del arte fotográfico, seriedad, prontitud y esmero en los trabajos honre con su visita la Fotografía de J. Llinás, en la seguridad de quedar complacido.—Especialidad en Ampliaciones, Reproducciones y Retratos de todas clases.—Por cada media docena de retratos se regalará una ampliación.

Lampistería y Ferretería

Almacén de Camas y Somiers

ALBERTO BALARI

Rambla de Alvarez, 1 y Plaza Constitución, 10

GERONA

Kiosco de Publicaciones

VDA. DE CIRIACO MARULL

Rambla de Alvarez. - GERONA

Venta de periódicos y diarios

CIUDADANÍA: Se vende en dicho kiosco

Número suelto, 5 céntimos.

SE RECOGEN SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS

Gran taller de Fotograbado

COLL SALIETI

ARCHS, 7. - BARCELONA

Sombrerería

Gran surtido de GORRAS de todas clases

ESPECIALIDAD Á LA MEDIDA

TERESA COROMINAS DE FITA

10. - Ciudadanos, - 10. - GERONA

Especialidad en trajes de niños, Cuellos y Corbatas

GRAN TALLER DE SOMIERS

DE TODAS CLASES

REPARACIONES Y CAMBIOS DE TELAS

Construcción de toda clase de carretillas para materiales de Albañilería

Surroca hermanos

Plaza del Carmen, 7.-GERONA

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

de avisos y noticias

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Gerona una peseta al mes.—Provincia y resto de España

cuatro pesetas trimestre

ANUNCIOS Y COMUNICADOS Á PRECIOS CONVENCIONALES

CIUDADANÍA

Disponible

PEDRO ESTARTÚS ERAS

abogado de los Colegios de Barcelona.—GERONA

CALLE DEL NORTE, 1; BAJOS.—GERONA

Consultas y demás trabajos de abogacía á precios reducidos, para los asegurados á LA PRR VISORA

LA CANASTILLA DE ORO

Tienda-bouquet de ropas blancas

para novias y bautizos, abierto el mes de mayo en Gerona

PLAZA DE LA CORT-REAL, 9 frente á la calle de Besadó. Inmediata á la Rambla.

Confeciona ropas á medida.—Vende ropas hechas.—Las señoras encontrarán cuanto puede exigir una dama elegante.

EQUIPOS COMPLETOS PARA NOVIAS

Es la tienda más barata, en su género, de la capital y provincia.—Corte elegantísimo.

"La Canastilla de Oro"

Hermanas Matas

CHOCOLATE RECONSTITUYENTE

"Excelsior"

á base de Glicerofosfato de cal y Nuez de Kola

Es el más práctico y el mejor de todos los reconstituyentes y de todos los chocolates.—Indispensable á las personas dedicadas á trabajos mentales, á los convalecientes y á los neurasténicos.

Util á los niños y á todo el mundo

Una peseta los 200 gramos

Pídase en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Preparado por J. DEULONDER. Farmacéutico

Depósitos: Gerona Ortopedia, Perfumería y Centro de Específicos Fius.—Plaza Constitución 12; La Bisbal, Francisco Roura.—Olot, Isidro Calbetón.—Palamós, Sr. Tolosa.

ESQUELAS MORTUORIAS

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario
CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

FORESTIN

Patente

47.113

GASEOSA concentrada en dos bombones que, mezclados con agua, producen una bebida gaseosa pura y de gran bouquet

¡Cuan agradabilísima es la Forestin!

Calle de Anselmo Clavé. Dr. Modesto Forest